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HAZ VE GÜNAH: BİR 
TANPINAR YORUMU

Oğuz Yaşar Yılmaz

Haz ve Günah: Bir Tanpınar Yorumu 
Doğu Batı Yayınlarından çıkan üçün-
cü baskısıyla geçtiğimiz mart ayında 
tekrar raflardaki yerini aldı. 2012’nin 
Mart ayında birinci baskıyı1 ve he-
men sonra temmuzda gözden geçi-
rilmiş ikinci baskıyı2 yapan eserin 
üçüncü baskı için Tanpınar’ın eserle-
rinden onları inceleyen esere de bula-
şan kötü bir talihten etkilenmiş gibi 
on iki yıl beklemesi, Tanpınar külli-
yatının Tanpınar anlatılarına yara-
şır tuhaflıktaki –“sükût suikasti”ne 
uğratılmış olmaktan şikâyet eden 
yazarın gittikçe bir popüler kültür 
malzemesine dönüşmesi, birbirine 
karşıt çevrelerce belli bir mesafede 
tutulan yazarın şimdilerde yine aynı 
çevreler tarafından sahiplenilmeye 
çalışılması, Hayri İrdal’ın davalarını 
hatırlatan davalar, mahkemeler vs.– 
ironik serüveniyle örtüşüyor. Bunun 
dışında eserin inceleme konusu olan 
yazarın derinliği, yoğunluğu ve zor-
luğu ile kendiliğinden ortaya çıkan 
bu eksendeki sorunlar da şüphesiz bu 
gecikmenin sebepleri arasında yer al-
maktadır. Yani bilindiği üzere Tanpı-
nar evreninde geç keşfedilmek ya da 
geç anlaşılmak, kaçınılması imkân-
sız bir kader, parıldayan yıldızlarıyla, 
güneşleriyle ve yıldız tozundan ya 
da külden bir yığın suretiyle birlikte 
iflasa sürüklenen bu kaotik evrenin 

1	 İbrahim Şahin, Haz ve Günah: Bir Tanpınar Yo-
rumu, Kapı Yayınları, İstanbul 2012.

2	 İbrahim Şahin, Haz ve Günah: Bir Tanpınar Yo-
rumu, Kapı Yayınları, İstanbul 2012.

doğasının bir parçasıdır. Dolayısıyla 
Besim Dellaloğlu’nun ifadesiyle “Tan-
pınar hakkındaki Türkçede yazılmış ve 
hatta dünyada yazılmış […] en önemli 
çalışmalardan bir tanesi”3 olan Haz ve 
Günah da konu edindiği yazarın eser-
leri gibi değeri gittikçe daha çok an-
laşılacak ve okundukça tekrar tekrar 
keşfedilecek bir eser olmaya yazgılı 
görünüyor.

Haz ve Günah: Bir Tanpınar Yorumu, 
siyasal eksende gelişen sosyal me-
selelerden ve bunların kültürel so-
nuçlarından ibaret kuru bir edebiyat 
tarihinden ziyade eserlerin anlamıy-
la, estetik değeriyle, bu estetikten 
alınan hazla ve hazzın kefaretiyle 
ilgili bir inceleme. Eseri benzerlerin-
den ayıran ve Tanpınar araştırmaları 

3	 İbrahim Şahin: Haz ve Günah (Ses kaydı) (Çev-
rim içi: https://www.youtube.com/wat-
ch?v=l-rzNp8htQM erişim tarihi: 22.05.2024).
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arasında özel bir yere koyan hususi-
yet de herhâlde burada saklı. İbrahim 
Şahin, Tanpınar’ın üflediği bütün 
düğümleri tersinden tek tek, ilmek 
ilmek çözerek Tanpınar’ın büyülü 
dilinin sırlarını ortaya döküp işleyiş 
mekaniğini ayrıntılı olarak açıklar-
ken oldukça zengin ve geniş bir her-
meneutik çerçevede ortaya çıkan so-
ruların ve cevapların odağında her 
zaman imgelerin, simgelerin, diya-
logların, tüm figürasyonun ve diğer 
işaretlerin derin anlamı ve bu anlam-
la yüz yüze gelmenin kaçınılmaz et-
kileri vardır. Bilindiği üzere özellikle 
doğa bilimleri kıstas alındığında be-
şerî bilimlerde nesnellik, mesafe gibi 
belirli meseleler her zaman için ama 
özellikle günümüzde tartışmalı ko-
nulardır. Ancak nihayetinde insanı 
merkeze koyan kültürel çalışmaların 
temel amacının her zaman için anla-
mak ve anlatmak olduğunu söylemek 
mümkündür. Şahin’in ifadesiyle “ta-
rihe, felsefeye, mitolojiye, psikoloji-
ye, Doğu ve Batı edebiyatlarına ilişkin 
okumalardan gelen Tanpınar kültü-
rü”nden4 simyayla damıtılarak orta-
ya çıkan Tanpınar sanatının anlamı 
ise yazarın da özellikle vurguladığı 
gibi en dipte/kök zeminde yer alma-
sı sebebiyle muğlak, kapalı, karanlık 
ya da tam tersi biçimde göz alıcıdır. 
Nasıl klasik olunacağının derin sır-
rına ulaşmış bir yazar olan ve klasik 
olmanın peşinde koşan Tanpınar’ın 
eserleri, okuyucusundan mutlak su-
rette yorum talep eden eserlerdir. 
Öyle ki çoğu zaman aklın aydınlığı 
en dibe ulaşmayı başaramaz ya da 
zirvelerin parlaklığından gözlerimiz 

4	 İbrahim Şahin, Haz ve Günah: Bir Tanpınar Yo-
rumu, Kapı Yayınları, İstanbul 2012, s. ix.

kamaşır. Bu yüzden Tanpınar eserle-
rinin karanlık sularına daldığımızda 
ya da parıltılı zirvelerine tırmandığı-
mızda kaçınılmaz olarak mekânı çok 
iyi tanıyan, bu atmosferde nefes ala-
bilen ya da nefesini tutabilen ve bize 
soluklanma noktaları sağlayabilecek 
bir kılavuza ihtiyaç duyarız. İşte bu 
noktada eserin metodolojisiyle ilgili 
diğer benzer çalışmalara göre büyük 
bir farklılık karşımıza çıkıyor: Yu-
karıda da belirtildiği gibi tarih ya da 
sosyoloji gibi “dışsal” unsurlar yerine 
Tanpınar eserlerinin dilini ve bu dil-
lin ifade ettiği anlamı merkeze alan 
bir Tanpınar incelemesi söz konusu 
olduğunda “dışsal” meseleleri merke-
ze alan bir inceleme metodu, Tanpı-
nar estetiği karşısında “dışsal” olarak 
satıhta kalmaya mahkûmdur. Yaza-
rın da birinci baskının ön sözünde 
ifade ettiği üzere Tanpınar sanatının 
temel meselesi olan “estetik kendilik” 
sorunu, doğal olarak “dışsal” alanlara 
da açılmakta ve yazarın çok kullan-
dığı tarihsel, toplumsal ve kültürel 
izlekleri ortaya çıkarmaktadır. Ancak 
bunlar estetik kendiliğe ulaşma yol-
culuğunda ortaya çıkan ikincil durak 
noktalarıdır. “Cumhuriyet Dönemi 
yazarı Tanpınar”, “Yahya Kemal ek-
seninde Tanpınar”, “Doğu-Batı ikili-
ği açısından Tanpınar”, “üniversite 
hocası Tanpınar”, “edebiyat tarihçisi 
Tanpınar”, “milletvekili Tanpınar”, 
“muhafazakâr ya da seküler Tanpı-
nar” vs. gibi kısıtlı bakış açıları, ele 
aldıkları konuları derinlemesine in-
celeseler bile Türk edebiyatının en 
önemli sanatkârlarından birinin sa-
natının derin anlamını kuşatamaz 
ve yazarı yalnızca tek bir yönüyle 
ortaya koyabilir. Buna karşılık Haz 
ve Günah’ta anlam sorunu kitabın 
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başından sonuna kadar her zaman 
için çalışmanın merkeze alınan esas 
hedefi konumunda kalmaya devam 
ediyor ve bu anlam yazarın fıtratıyla 
birlikte tüm biyografisiyle, tarihsel, 
toplumsal, kültürel, poetik ve felsefi 
konumuyla ortaya çıktığı için Şahin, 
Haz ve Günah’ta tüm bunları da kap-
sayıp aşarak bütünsel bir Tanpınar’a 
ulaşmayı ve yazarla okur arasındaki 
iletişimi sağlayabilmek adına anlamı 
üretebilecek üçüncü bir dil oluştur-
mayı başarıyor.

Haz ve Günah’ın yeni baskısında daha 
sonra bütün çalışma boyunca kulla-
nılacak olan imge, mit simge, alegori, 
gibi edebî terimlere ve erotik-daimo-
nik, diyaloji-monoloji ya da ütopya 
gibi kuramsal çerçeveye ait ya da 
“ikiz ruh hâli”, “zıtların birliği”, “azap 
sarılı haz”, “kendilik arzusu”, “birli-
ğin, bütünlüğün, tamlığın, anlamı”, 
“birlik ve parçalanmışlık”, “yapma 
ve bozma” gibi Tanpınar evrenine ait 
kavramlara ayrılmış olan ilk bölümü, 
kuramsal yükünden olabildiğince 
kurtarılmış ve gerekmediği sürece 
Tanpınar eserleri dışında herhangi 
bir yöne sapmayan bütünsel bir gö-
rünüm sağlanmış. Bununla birlikte 
çıkarılan kısımların yanında metnin 
üslubuna yapılan küçük müdahale-
lerden hareketle ilk bölümün akış-
kanlık kazandırılıp hafifletilerek bir 
nevi yeniden yazıldığını söylemek 
mümkündür. Çalışmanın ikinci bölü-
mü, çalışmada merkezî metin olarak 
ele alındığı yazar tarafından özellik-
le belirtilen Huzur’a5 üçüncü bölüm 
ise Saatleri Ayarlama Enstitüsü6 başta 

5	 Ahmet Hamdi Tanpınar, Huzur, Dergâh Yayın-
ları, İstanbul 2007.

6	 Ahmet Hamdi Tanpınar, Saatleri Ayarlama 
Enstitüsü, Dergâh Yayınları, İstanbul 1987.

olmak üzere diğer kurmaca eserlere 
ayrılmıştır. Şahin, Tanpınar’daki par-
çalanmışlığın daha Huzur’da ortaya 
çıktığını öne sürdüğü için tüm bu me-
tinleri de “parçalanmışlık” ve “iflas” 
ekseninde ele alır. Burada çalışmanın 
metodolojisine ait onu özel kılan bir 
başka hususiyet daha karşımıza çık-
maktadır: Haz ve Günah’ta yorumlar 
kitap ilerledikçe imgelerden eserlere, 
eserlerden poetikaya, oradan bir sa-
natkârın bütün hayatına doğru ge-
nişlerken her bir adımda derinleşerek 
ilerler. Örneğin, merkezî bir dairenin 
etrafında yer alan iki boyutlu iç içe 
geçmiş daireler ve merkezdeki daire-
nin ortasında yukarı doğru uzanan 
üç boyutlu üçgen, önce bir imge ola-
rak ele alınırken sonra Huzur’da ro-
manın semantik formu olarak ortaya 
konulur. Burada Tanpınar sanatının 
bütünsel görünümü olarak düşüne-
bileceğimiz sürekli değişen ve dönü-
şen zıtlıklar, üçgenin yukarı doğru 
inen ve çıkan çizgilerine denk düşer. 
Üçgenin zemini ise mekân ve onunla 
ilgili sosyal çevre gibi dışsal şeylerdir. 
Daha sonra bu imgenin yazarın tüm 
poetikasının içerisindeki yeri tespit 
edilir ve son olarak üçgenin formun-
da içkin olan yükseliş ve düşüş ekse-
ni, yazarın tüm biyografisini kapsar.

Bu paralelliğin ortaya çıkmış olması 
Şahin’in yorumlarının tutarlılığının 
bir sağlaması olarak düşünülebilir. 
Ancak daha dikkat çekici bir nokta 
olarak tersinden bir okumayla niha-
yetinde Haz ve Günah da söz konusu 
geometrik estetiği ortaya koyarken 
aynı rotayı takip ederek ortaya çıktığı 
için yorumlamanın doğasına içkin 
öznellik perspektifini de göz önünde 
bulundurarak onu da aynı geometrik 
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düzlemi tekrar eden bir estetik ha-
reket alanı içerisinde konumlandı-
rabiliriz. Üçüncü bölümün sonunda 
Şahin, odağını yazarın hikâyelerin-
den yarım kalmış eseri olan Aydaki 
Kadın’a7 oradan Günlük’e8 ve diğer 
eserlere, son bölüm olan dördüncü 
bölümde ise en dışsal tabaka olarak 
Tanpınar’ın kaynaklarına doğru kay-
dırırken de aynı şekilde merkezin 
dışına doğru hareket eder. Eserin es-
tetik hareket alanında yer almasıyla 
birlikte en kaypak zeminlerde bile 
sabit noktalar bulmayı başarabilen 
analitik fakat imge çözmenin ve yo-
rumlamanın doğası gereği spekülatif 
dili de göz önünde bulunduruldu-
ğunda yazarlar arasında “sanatkâra-
ne eleştiri” olarak adlandırılabilecek 
bir metodolojik ortaklık ortaya çıkar. 
Sanatçı bir eleştirmen olarak Tanpı-
nar’ın 19’uncu Asır Türk Edebiyatı Ta-
rihi’ndeki9 yorumlarının derinliğine, 
sağlamlığına ve isabetliliğine denk 
düşen Şahin’in sanatkârane duyuş 
ve düşünüş tarzı, akla ilk olarak her-
meneutik bir prensip olan refleksiyon 
ilkesini getirir. Buna göre bir işareti 
yorumlarken yorumcunun bakışı,  
kaçınılmaz olarak yorumcunun ken-
disini de ifşa eder ve yorumlama fa-
aliyeti daima insani bir tecrübeyi 
gerektirir. Yorumlayarak anlamaya  
 
 
 
 

7	 Ahmet Hamdi Tanpınar, Aydaki Kadın, Dergâh 
Yayınları, İstanbul 2009.

8	 İnci Enginün-Zeynep Kerman, Günlüklerin Işı-
ğında Tanpınar’la Başbaşa, Dergâh Yayınları, 
İstanbul, 2007.

9	 Ahmet Hamdi Tanpınar, 19’uncu Asır Türk 
Edebiyatı Tarihi, Çağlayan Yayınevi, İstanbul 
1976.

çalışırken aynı zamanda hem ken-
dimizi hem de dünyayı anlarız. Bu 
bağlamda konu “dışsal” meselelere 
kaydığında Şahin, bazı noktalarda 
bütün bir edebiyat tarihimizi ele alan 
çok önemli tespitler yaparak oradan 
Tanpınar’a varırken bazen sanatın ve 
sanatçının doğasına, bazen de hayata 
dair psikolojik ya da felsefi tespit ve 
açıklamalara ulaşıyor. Özellikle altı-
nı çizmek gerekir ki burada Tanpınar 
hakkındaki tespitlerin ayrı, Tanpınar 
üzerinden gelişen edebiyat tarihimiz 
hakkındaki tespitlerin ayrı, insan 
psikolojisine, sanatın doğasına ya da 
hayatın hepimizi birer kurbana dö-
nüştüren ironik karmaşasına dair 
tespit ve açıklamaların ayrı bir de-
ğeri vardır. Çünkü Şahin’in de dediği 
gibi, “[…] şaheserler hakkında çalışma-
nın ömrünüzü boşa harcamadığınızı 
gösteren bir tarafı vardır. Çünkü her 
okunduğunda yeniden keşfedilen, dai-
ma keşfedilecek yanları bulunan eser-
ler, sıradan bir benzetmeyle söyleyecek 
olursak, emsalsiz hazineler gibidir. Sizi 
daima içten zenginleştirir.”.10

10	 İbrahim Şahin, Haz ve Günah: Bir Tanpınar 
Yorumu, Doğu-Batı Yayınları, İstanbul 2024, s. 
12.


